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Universidad: CEU San Pablo · CEU 

Grado: Farmacia 

Asignatura: Física y fisicoquímica I 
Profesor/a: Andrés Quesada 

 

Formulario 
1 · ESTÁTICA de FLUIDOS y FENÓMENOS de SUPERFICIE 
Hidrostática: 

• Presión: 𝑃 =
𝐹

𝐴
 

• Densidad: 𝜌 =
𝑚

𝑉
 

• Principio de Arquímedes: 𝐸 = 𝜌𝑉𝑔 ( 𝜌 del líquido y 𝑉 sumergido) 

• Principio fundamental de la hidrostática: 𝑃𝐵 = 𝑃𝐴 + 𝜌𝑔(ℎ𝐴 − ℎ𝐵) 

• Principio de Pascal (prensa hidráulica): 𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 →
𝐹𝐴

𝐴𝐴
=

𝐹𝐵

𝐴𝐵
 

Fenómenos de superficie: 

• Diferencia de presiones interior-exterior de una burbuja o gota de líquido: Δ𝑃 =
2𝜎

𝑟
 

• Diferencia de presiones interior-exterior de una pompa de jabón: Δ𝑃 =
4𝜎

𝑟
 

• Ley de Jurin (capilaridad): ℎ =
2𝜎

𝜌𝑔𝑟
cos⁡ 𝜃 

2 · DINÁMICA de FLUIDOS IDEALES y REALES 
Ecuaciones para fluidos perfectos o ideales (no viscosos): 

• Flujo o caudal: Φ =
𝑉

𝑡
= 𝑣𝐴⁡(𝑉 → volumen y 𝑣 → velocidad ) 

• Ecuación de continuidad para una conducción que se divide en varias: Φ0 = Φ1 +Φ2 +Φ3 +⋯ 

• Ecuación de continuidad para una misma conducción: 𝐴1𝑣1 = 𝐴2𝑣2 

• Efecto Venturi (estrechamiento de una conducción horizontal): 𝑃1 − 𝑃2 =
1

2
𝜌(𝑣2

2 − 𝑣1
2) 

• Teorema de Bernoulli: 𝑃1 + 𝜌𝑔ℎ1 +
1

2
𝜌𝑣1

2 = 𝑃2 + 𝜌𝑔ℎ2 +
1

2
𝜌𝑣2

2 

• Teorema de Torricelli: 𝑣 ≈ √2𝑔Δℎ⁡(Δℎ → profundidad del orificio respecto a la superficie) 
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Ecuaciones para fluidos reales o viscosos: 

• Ley de Poiseuille: Φ =
𝜋Δ𝑃𝑟4

8𝜂𝐿
 ( Δ𝑃 → diferencia de presiones entre los dos extremos de una 

conducción horizontal de longitud 𝐿 ) 

• Gradiente de presión (pérdida lineal de carga): ∇𝑃 =
Δ𝑃

𝐿
=

Φ8𝜂

𝜋𝑟4
 

• Resistencia hidrodinámica (o hemodinámica): 𝑅𝐻 =
Δ𝑃

Φ
=

8𝜂𝐿

𝜋𝑟4
 

• Número de Reynolds: 𝑁𝑅 =
𝜌𝑣𝐷

𝜂
 

(régimen laminar si 𝑁𝑅 < 2000 y régimen turbulento si 𝑁𝑅 > 3000 ) 

• Velocidad límite (consecuencia de la ley de Stokes): 𝑣𝑙𝑖𝑚 =
2(𝜌𝑜𝑏𝑗−𝜌𝑓𝑙𝑢𝑖𝑑𝑜)𝑔𝑟

2

9𝜂
 

3 · CAMPO ELÉCTRICO 
Electrostática 

• Fuerza eléctrica entre dos cargas puntuales (ley de Coulomb): 𝐹 = 𝑘
𝑞1𝑞2

𝑟2
 (en módulo) 

• Campo eléctrico carga puntual: 𝐸 = 𝑘
𝑄

𝑟2
 (en módulo) 

• Potencial eléctrico carga puntual: 𝑉 = 𝑘
𝑄

𝑟
 

• Energía potencial eléctrica de dos cargas puntuales: 𝐸𝑝 = 𝑘
𝑞1𝑞2

𝑟
 

• Trabajo del campo eléctrico: 𝑊 = −Δ𝐸𝑝 = −𝑞Δ𝑉 

4 · CINEMÁTICA FORMAL 
• Ecuación de velocidad: 𝑣 = 𝐾 ⋅ [𝐴]𝛼 ⋅ [𝐵]𝛽 ⋅ [𝐶]𝛾   

• Orden total de reacción: 𝑛 = 𝛼 + 𝛽 + 𝛾  

• Unidades de la constante cinética: [concentración ]1−𝑛 ⋅  tiempo −1  

• Cinética de orden 0: 

[𝐴] = [𝐴]0 − 𝑘𝑡

𝑡1/2 =
[𝐴]0

2𝑘

  

• Cinética de orden 1: 

ln⁡[𝐴] = ln⁡[𝐴]0 − 𝑘𝑡

𝑡1/2 =
ln⁡ 2

𝑘

  

• Cinética de orden 2: 

1

[𝐴]
=

1

[𝐴]0
+ 𝑘𝑡

𝑡1/2 =
1

𝑘[𝐴]0

  



A
ca

de
m

ia
 U

ni
ve

rs
it

ar
ia

academiauniversitaria.paraninfo.com 

 Tel: 625 93 93 96 

3/4 

• Cinética de orden n (no válida para n = 1 ): 

1

[𝐴]𝑛−1
⁡=

1

[𝐴]0
𝑛−1 + (𝑛 − 1)𝑘𝑡

𝑡1/2⁡=
2𝑛−1−1

(𝑛−1)𝑘[𝐴]0
𝑛−1

  

• Ecuación de Arrhenius: 𝑘 = 𝐴𝑒−
𝐸𝑎
𝑅𝑇  

• Relación de dos constantes a dos temperaturas: ln⁡
𝑘1

𝑘2
= −

𝐸𝑎

𝑅
(
1

𝑇1
−

1

𝑇2
)  

5 · REACCIONES COMPLEJAS I: 
      REVERSIBLES y CONSECUTIVAS 
• Reversibles: 𝐴 ⇄ 𝐵 

⁡𝑘1

ln⁡
𝑥𝑒

𝑥𝑒−𝑥
=

𝑘1𝑎

𝑥𝑒
𝑡

𝐾𝑒 =
𝑘1

𝑘−1
=

𝑥𝑒

𝑎−𝑥𝑒

  

 

• Consecutivas: 𝐴 → 𝐵 → 𝐶 

[𝐴] = [𝐴]0𝑒
−𝑘1𝑡

[𝐵] = [𝐴]0
𝑘1

𝑘2−𝑘1
(𝑒−𝑘1𝑡 − 𝑒−𝑘2𝑡)

[𝐶] = [𝐴]0 [1 +
1

𝑘1−𝑘2
(𝑘2𝑒

−𝑘1𝑡 − 𝑘1𝑒
−𝑘2𝑡)]

  

Tiempo en que B alcanza su valor máximo: 

𝑡∗ =
1

𝑘2−𝑘1
ln⁡

𝑘2

𝑘1
  

 

• Reversible + consecutiva: 𝐴 + 𝐵 ⇄ 𝐶 → 𝑃 

Si 𝑘−1 >> 𝑘2 se alcanza un preequilibrio 

𝐾⁡=
𝑘1

𝑘−1
=

[𝐶]

[𝐴][𝐵]

𝑑[𝑃]

𝑑𝑡
= 𝑘2[𝐶]⁡= 𝑘2𝐾[𝐴][𝐵]
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6 · REACCIONES COMPLEJAS II: 
   UNIMOLECULARES, TRIMOLECULARES y en CADENA 

• Mecanismo de Lindemann para unimoleculares: 

𝐴 + 𝐴∗ ⇄ 𝐴∗ + 𝐴    

𝐴∗ → 𝑃  

𝑑[𝑃]

𝑑𝑡
=

𝑘1𝑘2[𝐴]
2

𝑘2+𝑘−1[𝐴]
  

• Mecanismo de Trautz para trimoleculares: normalmente involucran NO y un elemento X como 

O, Cl o Br. 

NO+ X2
∗ ⇄ X2NO  

X2NO+ NO → 2XNO 

𝐾𝑒 =
𝑘1

𝑘−1
=

[𝑋2𝑁𝑂]

[𝑁𝑂][𝑋2]

𝑑[𝑋𝑁𝑂]

𝑑𝑡
= 𝐾𝑒[𝑁𝑂]

2[𝑋2]
  

• Mecanismo de Herzfeld para reacciones en cadena: aproximación del estado estacionario. 

7 · CATÁLISIS ENZIMÁTICA 
• Mecanismo de Michaelis-Menten: 

𝐸 + 𝑆 ⇄ 𝐸𝑆∗ 

𝐸𝑆∗ → 𝐸 + 𝑃 
 

• Constante de Michaelis: 

𝐾𝑀 =
𝑘−1 + 𝑘2

𝑘1
 

 
• Ecuación de Michaelis-Menten: 

𝑣 =
𝑑[𝑃]

𝑑𝑡
=
𝑘2[𝐸]0

1 +
𝐾𝑀
[𝑆]

 

 
• Velocidad máxima: 

𝑣máx = 𝑘2[𝐸]0 
 

• Ecuación de Lineweaver-Burke: la utilizamos para representar 1/v frente a 1/[S] 

1

𝑣0
=

1

𝑘2[𝐸]0
+

𝐾𝑀
𝑘2[𝐸]0

1

[𝑆]0
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